26. Juni 1997
21. (a) Berechnen sie 4L fiir f(x) = e’ +b ¢,
(b) Berechnen sie 4f fiir f(x) = sin(x) - In(x).
(c¢) Berechnen Sie g—’;”( der impliziten Funktion y3 —x? +3xy = 1.
22. Sei
T 2 2
fix,y) =4(x+ 5y)" + 3x
(a) Berechnen Sie alle stationidren Punkte von f.

(b) Bestimmen Sie mit Hilfe der Hessematrix, ob es sich dabei um lokale Mi-
nima, Maxima oder Sattelpunkte handelt.

(c) Bestimmen Sie die Kriimmung von f.

23. Losen sie die folgende Optimierungsaufgabe. (Gesucht sind alle globalen Ex-
trema.)

Mln/Max ex2+2x715
—2<x<4

24. (a) Bestimmen Sie die Inverse der Matrix

1T 11
A= 0 2 0
0 0 1

(b) Uberpriifen Sie das Ergebnis durch die Multiplikation A~ A.
25. Sei

S O O =
S O WOo
NN OO
— = O O

(a) Berechnen Sie det(A).
(b) Ist A invertierbar?
(c) Ist A singulidr oder regulir?

1
(d) Hat Ax=Db fiir b = ; eine eindeutig bestimmte Losung?
3

26. Bestimmen Sie X aus der Matrixgleichung
ABX—-(A+D)X=E.

Gehen Sie davon aus, dafl A, B, D und E quadratische Matrizen gleicher Gréfle
sind.

27. Gegeben ist folgendes lineares Optimierungssystem

Max X+y
NB: x <6
y<3

Ix+y<5

x,y >0

Losen Sie das Optimierungsproblem graphisch.



28.

29.

Bringen Sie das lineare Optimierungsproblem

Max z=4x7 —2x32 + 9%3 + X4
NB: x1 +3x2 >4
x1+x14 <3

X1,%X2,%X3 >0

auf Standardform.

Hinweis: Die Losung des Optimierungsproblems mit dem Simplexalgorithmus ist
nicht Teil der Aufgabenstellung.

Ein Unternehmen erzeugt zwei Produkte xj, x; und verkauft diese zu einem
Preis p7 bzw. p2. Von Produkt x1; werden nq, von Produkt x, n, Stiick ver-
kauft. Bei der Produktion fallen Produktionskosten y; bzw. y2 (pro Stiick) an.
Stellen Sie den Gewinn G des Unternehmens als mathematische Funktion der
oben angefithrten Groflen dar.

Losungen
21. (a) g—i =eax’ +b (2qx), (b) g—i = cos(x) In(x) + sin(x) - %, (c) &y = 2x-3u

22.

23.

24.

25.

26.
27.
28.

29.

x 3yZ+3x”

(a) stationdrer Punkt in (0,0), (b) lokales Minimum (alle Hauptminoren > 0),
(c) konvex.

globales Maximum in xy = 4, globales Minimum in x; = —1.

—1 ] 7% - —1
@A'=[0o I o], mA-AT=L
0 0 1

(a) det(A) =0, (b) nein, da det(A) =0, (c) singulir, (d) nein, da det(A) = 0.
X=(AB—(A+D)) 'E.

Maximum in (6, 2).

X4 =Xy — XY,

max z=4x7—2x?+9x3+ x5 —x}
NB: X1+3%x; —s1 =4
X1 +x4 —x) +s2=3
X1,%X2,X3,X4,X4,81,52 >0

G=p1-m+p2-n2—-yYy1-n7 —Y2-ny.



